

NOTAS A MARGEN

HACESE RICO A POCOA COSTA

Los males que padece la agricultura española van a ser remediados con el funcionamiento del Instituto de Reforma Agraria?

Por de pronto se trata de adscribir a la obra de mejoramiento de la producción del campo 514 funcionarios bien pagados.

Vivirán a la sombra del Instituto de Reforma Agraria un director general; una secretaria general; un consejo ejecutivo con más de veinte vocales; una asamblea general; 59 Ingenieros agrónomos; 16 Ingenieros de montes; un arquitecto; 18 abogados; 9 veterinarios; 78 peritos y ayudantes agrónomos; 28 ayudantes de montes; 26 delineantes; un aparejador; un maestro; un contador; 108 empleados administrativos; 6 delegados; 4 secretarios; 151 auxiliares; 11 guardas y tres ordenanzas.

La cantidad fabulosa que ascienden los sueldos de este flamante batallón de funcionarios, no ha de satisfacerla el presupuesto de los franceses; si no la pobre economía del misero contribuyente español Juan del Pueblo.

Puede suponerse que, así como desde que se constituyó el Ministerio del Trabajo, en el que se gastan muchos millones de pesetas, la producción industrial ha disminuido, el encarecimiento se acentúa y la falta de ocupación obrera origina gravísimos conflictos, así también el funcionarismo agrícola, lejos de rendir un beneficio a los labradores, puede determinar aumento en las contribuciones, molestias en la vida rural, menos producción, mayores dificultades para la venta de los artículos que obtienen los agricultores y otros perjuicios que conviertan el mal negocio del cultivo del campo en empresa completamente ruinosa.

Antes se decía:

El que quiera hacerse rico a poca costa, que invente algo para combatir a la langosta.

Las recetas que se dan a fin de remediar los males de la agricultura guardan analogía con las que se emplearon para combatir las plagas del campo.

¡Cuánto más eficaz sería que las cuestiones relacionadas con la economía rural fuesen resueltas por los mismos agricultores, de acuerdo con sus necesidades y sus legítimas aspiraciones!

Los políticos que legislan desde Madrid, con absoluto desconocimiento de lo que es la vida campesina, atienden especialmente a complacer a cuantos solicitan destinos bien remunerados y con escaso trabajo; por eso rara vez aciertan en los buenos propósitos de lograr la prosperidad de la nación, que ha de fundamentarse en el progreso y en el bienestar de las personas dedicadas a trabajar, con libertad e independencia económica, sin la tutela envanecida de la nómina oficial.

Pero no culpemos a los políticos de cuantos perjuicios se acumulan en daño de los contribuyentes y de los agricultores.

La responsabilidad alcanza a los ciudadanos que tienen el derecho de elegir gobernantes aptos, juiciosos e inteligentes y nombran a los que designan los partidos políticos que actúan en las grandes poblaciones a impulso de quienes estudian, no para explotar la tierra, la industria y el comercio; si no a fin de hacer valer su influencia en las agrupaciones del caciquismo siempre imperante, con variadas denominaciones e igual desdichada finalidad.

¡Si los agricultores quisieran gobernar y mandar!

PHILIPPO

EVOCAACION

Dedicada afectuosamente a los señores Francisco Cano, Eustaquio de Miguel, Antonio, Julián y Joaquín García, y demás amigos cabrejanos, como modesta retribución a las delicadas atenciones que prodigaron al autor a su paso por Cabrejas del Pinar.

En una jira que hice por España, tras muchos años de obligada ausencia, en camino hacia Burgos—¡oh Castilla!—me detuve unos días en Cabrejas, que de su capital, Soria, se halla a distancia de seis o siete leguas.

Tuve, sin duda, suerte en mi visita, puesto que pude presenciar la fiesta llamada de La Blanca, en que se funden la fé del pueblo, legendaria, ingenua, con las nobles costumbres patriarcales y la alegría de la gente nueva, que al son del tamboril y la dulzaina olvida la inquietud y la miseria en que ha sumido a todos los países el viento asolador de la post-guerra.

Cabrejas del Pinar es una villa que vegeta tranquila, en la ladera de un humilde altozano, que coronan los restos de una antigua fortaleza, que a juzgar por sus altos paredones que surrieron del hombre las afrentas, y por la reciedumbre de sus bóvedas, debió ser imponente en otras épocas.

Por un arco gigante y mutilado, en cuya altura anidan las cigüeñas al llegar el buen tiempo cada año, al murado recinto se penetra, sobre el cual, en la villa, como es lógico, circulan mil fantásticas leyendas, sin taltar la del pozo del tesoro que todos buscan, pero nadie encuentra.

Un poco hacia el camino, semeja la esfinge de avanzado centinela que desafía impávido a los siglos, airosa se levanta una torre, desde la cual atisbara el contorno guerrero, armado de arcabuz o flecha en la época lejana que los hombres vivían del botín y la pelea.

Una fuente, que mana cristalina por seis caños un agua siempre fresca, entona su canción inacabable, ofreciendo la nota bullanguera, por cuanto en derredor tejen las mozas de sus cuantos y risas la madeja, con el pretexto, siempre renovado, de ir "a por agua" para hacer limpieza. ¡Corros de juventud, que en todo ponen

una loca esperanza sempiterna!

Las casitas se agrupan amorosas formando cerco a la vetusta iglesia, y algunas, escapadas del conjunto, se extienden sobre el campo de las eras.

Los pinos que a Cabrejas le dan nombre son de la villa, principal riqueza, y comenzando a cosa de un kilómetro ocupan extensión de varias leguas, ofreciendo refugios al ganado y vida a una importante Resinera, la que a la caja comunal abona una crecida suma de pesetas, que es bastante a cubrir, cómodamente, las mil municipales exigencias.

¡Gozo del Pimpollar! Prado magnífico que cria buena y abundante hierba y en el que, como puede suponerse, pace y engorda del lugar la hacienda.

Como habla al que llega a visitarlas el misterio inquietante de las cuevas; la conocida por la Soterraña y ya otra, de la Zorra, más pequeña; aquella con bonitas concreciones y con paredes alisadas, ésta, donde refugio para frío y lluvia el buen gañán y su manada encuentran. ¡Oh, bosque de magníficos enebros que crecen por llanuras y laderas, cómo habláis de la paz de esos lugares y de la eternidad que ellos reflejan!

¡Ay! Quién pudiese a vuestra grata sombra discurrir una larga Primavera, o perderse en el bosque de los pinos escuchando la música secreta del propio corazón, acompañado al mágico rumor de las orquestas que el aire forma, interminablemente, al mecerse en sus copas gigantescas.

Manuel MONTALBAN

Rosario de Santa Fé, Enero 1933.

N. de la R.—Con gusto publicamos la precedente y bella composición del notable periodista señor Montalbán, redactor de "El Eco de España" de Rosario (Argentina) por reservarnos la primacía de su publicación y por referirse a un pueblo soriano.

PARLAMENTARISMO

Entre las ilusiones europeas de la época actual ninguna quizá más arraigada, más general y más funesta que la doctrina del parlamentarismo y la discusión. Digo arraigada porque a pesar de la esterilidad de la discusión, siempre se lisonjean sus partidarios de que de ella ha de brotar la luz y la verdad más general, porque hasta los mismos enemigos de la discusión discuten con los parlamentaristas creídos de que los han de convencer, sin advertir que los discursionistas son incorregibles e impenitentes finales, más funesta porque de aquí traen su origen las grandes heridas con que esta lla-gada la moribunda sociedad. La infelicidad de la discusión, decía Balmes, para todo lo que sea gobernar es un hecho enseñado por la razón, probado por la historia y confirmado por la práctica. Los trastornos y daños que ocasiona el trabajo de reunir los votos de muchos para aprobar un dictamen, los lamentables extravíos a que conduce el choque de las pasiones, la obstinación en el error que se avergüenza de apartarse del dictamen que ha llegado a sostener, la impetuosa audacia del tribuno y elocuente orador sobre la recatada prudencia del sabio, producen que las grandes asambleas sean de todo punto inútiles para gobernar. Podrá darse una reunión de hombres sabios, eminentes juristas, filósofos profundos que por entregarse a la discusión acolorada no lleven a cabo la estructuración de unos simples estatutos. En la milicia, institución sustancialmente destinada

a obrar, está desterrada la discusión.

En las mismas reuniones donde se concede al debate amplia libertad, es preciso muchas veces acudir a la dictadura intelectual, si se quiere llegar a un resultado definitivo. En los negocios graves e intrincados vemos claramente la inutilidad de la discusión. Se comienza por nombrar una comisión para que dé su dictamen; esta comisión a su vez encarga a uno de sus miembros redactarlo y, finalmente, después de enconados debates se aprueba el dictamen de la comisión, es decir el dictamen de un hombre. Si leemos con atención la historia de las sesiones y asambleas veremos que la mayor parte de las veces se aprobaron dictámenes elaborados por una sola inteligencia, sin que la discusión haya convencido a la parte contraria. En los descubrimientos del siglo actual la discusión no ha tenido la más leve parte; ni Bacon, el que combinó los ingredientes de la pólvora, ni Gutenberg, el inventor de la imprenta, ni Galileo, ni Copérnico, grandes astrónomos, ni Newton, el gran matemático, ni Ramón y Cajal, el gran histólogo, ni el famoso americano, mago de la electricidad y otros muchos sabios, ninguno ha llamado en su ayuda la luz de la discusión, sino el silencio del laboratorio.

Queda por tanto, a mi parecer, demostrado que la discusión, el parlamentarismo, la mayor parte de las veces es inútil, si no perjudicial para la sociedad.

Andrés Calvo Marín

Por mal camino.

Vivimos unos días de confusión bajo la amenaza de la amediaso bajo la amenaza de la medidas sus ramificaciones hasta el pueblo más remoto de España, respondiendo estas ramificaciones (cuyas consecuencias todos conocemos) a una organización por capacitada para los fines que se proponen de transformar a la sociedad.

Opino que no son estos los procedimientos a seguir, pues pensar que arrojando bombas la sociedad ha de seguirles, es caer en la idiotéz más absurda.

Para triunfar, una revolución de cualquier tipo social o doctrinario que sea, tiene que ir necesariamente acompañada de una manifestación esporádica que responda a una transformación honda de la sociedad, del pensamiento y de las costumbres; pero siempre sin perder el perfil de ese programa que se ajuste a la evolución de los tiempos, porque si nos precipitamos llevando las cosas por la violencia nos convertiremos en instrumentos ciegos para entorpecer el camino del progreso.

La sociedad avanza y cambia conforme transforman el medio los nuevos inventos, la comunicación de los pueblos, la difusión de cultura, la socialización consiguiente en el trabajo y producción, y esto es obra de sabios que lo han descubierto y nos han dado a conocer estos medios de vida, luego hemos de pensar que la sociedad en sí no cambia por un hecho puramente revolucionario, sino que irá progresivamente avanzando por la evolución constante.

Se me ocurre ahora pensar en aquel antiguo adagio castellano

que dice "Que no por mucho madrugar amanece más temprano". Esto es; debemos ocuparnos principalmente de sacar al pueblo español de ese estado tan estacionario de cultura en que se halla, instruyéndole y educándole para hacer desaparecer esa influencia hereditaria con que vienen al mundo los seres humanos, y seleccionar de cada ciudadano sus cualidades y aptitudes y elevarle al grado profesional que le corresponda.

Mientras el pueblo se deje llevar por todo cuanto pueden decirle esos "espontáneos" de tribuna o barraca, que ofrecen lo que ellos mismos saben que no pueden dar; pero que solo buscan que esa semilla anide en la clase obrera para después lanzarla a la desbandada sembrando el terror, cometiendo toda clase de atropellos e iniquidades, con el solo objeto de provocar y crear conflictos en los que se refleja bien claro la falta de táctica y organización, España jamás podrá arreglarse y menos vivir tranquila.

El problema es grave y su causa principal la poca cultura en que se halla el pueblo y, por lo tanto, es urgentísimo intensificarla hasta el pueblo más remoto, y cuando esto se haya conseguido veremos cómo nuestra Patria resurgirá y será todo lo grande que se merece e incluso nos podremos permitir "madrugar".

Domingo MONGE

AUTOMOVILES ALQUILER
Coches de turismo y ómnibus.
Marqués del Vadillo, 4, 2ª derecha.
Teléfono número 164.
Velocidad a gusto del cliente.
Precio económicos.

"Donde todavía no llega el derecho"

En la carretera de... apareció un hombre muerto, se supone que de hambre y frío.

Otro rompe la luna de un escaparate; espera, impasible, que le lleven a la cárcel (según dice), para librarse del hambre.

De la Prensa de estos días.)

¡Si; a todo esto no llega el derecho, ni, por lo que se ve, la caridad.

En el primer caso se habrá abierto un sumario, que después de pocos folios formados por partes de incoación y recibos de estos oficios, habrá terminado con el auto de conclusión, fundado en el acto de autopsia.

Si el muerto hubiera aparecido con las heridas, ¡ah!, entonces el sumario no terminaría tan pronto; fuera menester para darle por concluido que declarasen varias veces cuantas personas tuvieron o pudieron tener relación con la víctima; éstos tienen sobre ellos una presunción desfavorable, que necesitan desvanecer.

Para nuestra costumbre de enjuicial el que muere de hambre, tiene la consideración de suicida. Y todo esto (parece mentira) es que a los romanos no se les ocurrió "estructurar" (como ahora se dice prodigamente) el Estatuto del indigente, porque en este caso los alemanes hubieran añadido unas eruditas exégesis, y nuestros intelectuales de "nutrición germánica" lo hubieran tomado como tesis de sus traducidas investigaciones, y a estas horas ya tendríamos el Tesoro, el Tribunal, el Patronato, el Fiscal amparador de la indigencia, etc., etc., y marcharía mejor o peor, pero habría un organismo o varios, un patrimonio o varios, dispuestos día y noche a dar abrigo y alimento al que tiene frío y hambre, sin más expediente que pedirlo y "después... justificar la necesidad".

La caridad (ha hecho y hace) más de lo que puede y le corresponde.

La necesidad tiene una exigencia tan apremiante, tan constante y tan rígida, que solamente la organización jurídica puede dar una contextura capaz de satisfacerla, dejando siempre huecos que ha de llenar la caridad, pero sin sustituir a la justicia.

¡Qué escándalo no se produciría si esos lisiados, mostrando sus muñones se propusieran entristecer con sus clamores todas las romerías, y que en vez de pedir una caridad prorumpieran en protestas contra la sociedad que los abandona!

Y todo esto es la costumbre! ...traduzcamos sus clamores, quitemos la parte que tienen de teatralidad y sus cuerpos arrojados por el suelo, y su ceguera, su deformidad... su vejez, es un testimonio de desamparo, de falta de sensibilidad jurídica, porque son sujetos de derecho que no pueden hacer efectivo el suyo, y que no encuentran más que organizaciones de caridad, que se ven forzadas a cumplir la justicia.

Padecemos una falta de sensibilidad jurídica, que nos ha producido la costumbre. Cuando se acerca a pedir la infancia famélica, alguien (acaso con pretensiones de tranquilizar), dice:

—Estos niños son objeto de explotación...

Bien, ¿y qué? Si llegaran a usted esos niños diciéndole que un hombre les hacía llorar porque los amenazaba o los torturaba, ¿no intentarían darles la sensación de amparo, buscando al tirano que los atormentaba o denunciando a la autoridad el hecho?

No es tan grave aprovecharse de su palidez para buscarse un infame modo de vivir, teniendo a España de la viñeta eterna del men-

digo, como el maltratarle, cosa que también los pobres consiguen por añadidura?

Y, sin embargo, nos conformamos con comprar nuestra paz con una limosna, que pervierte o en levantar la mano como pidiendo "paso libre" para nuestro caminar o nuestro solaz.

Y mientras tanto, una caridad que se esfuerza y desnaturaliza, y un régimen jurídico que vuelve la espalda a la miseria de los hombres que lleva implícita su vida y... su dignidad.

Hay que repetir que no puede ser misión de caridad curar al enfermo, alimentar al hambriento y amparar al huérfano.

Es cómodo que todas estas cargas las soporte un sector social, que es el que paga la cocina, da la limosna, sostiene al asilo, recibe al alojado y comparte su patrimonio con la remuneración que le impone el trabajo ajeno.

Todo hay que soportarlo en normas jurídicas y bienes económicos "por todos cumplidamente", sin larguezas; pero sin faltas, creando el primer servicio nacional, que debe ser el de asistencia pública con patrimonios especiales, patronatos, jurados fiscales, etc., etc., para que todos tengan los medios económicos que "precise su vida".

Sobre todo esto vendrá la caridad, y con su amor dará "vida humana" al precepto seco de la ley, más la contextura de la existencia ha de ser jurídica, dando nacimiento como contraprestación a que el Estado, la sociedad, pueda intervenir la vida de los hombres, para que no se empobrezcan y para que no se enfermen.

Alvaro Olea Pimentel

Obtención de Licencias de Caza, Pesca y Uso de Armas, presentación de documentos en las Oficinas públicas y particulares.
AGENCIA DE NEGOCIOS de ALFREDO HERNANDEZ MORENO, Aduna Vieja, 2.—SORIA

La mano izquierda

Entre las infinitas torpezas que se cometen en la educación de los niños, hay dos que no tienen perdón: asustarlos, cuando lloran o son traviesos, con la llegada del "Coco", del guardia o del tío Camuñas, enseñándolos así a tener miedo, y prohibirles coger la cuchara o el tenedor con la mano izquierda. Toda la madre celosa de que su hijo sea un perfecto gentleman no le dejará vivir en cuanto le vea cometer semejante delito y le hará saber que eso es muy feo.

¿Y por qué eso? ¿Dónde está escrito, y si lo está, con qué razón? En virtud de que principio se impone esa humillación a la mano izquierda, relegándola a un papel secundario, cuando tiene los mismos derechos que la hermana favorita? Tan injusto es esto como el que un padre que tiene dos hijos colme al primero de mimos y al otro lo trate a puntapiés.

¿Quiere decir esto que deba darse preferencia a la izquierda sobre la derecha? No, en mis días. Tan absurdo sería esto como es lo primero. Quiere decir, que prácticamente debería enseñarse a los niños a valerse por igual de las dos. ¿Cuántos mutilados de la mano diestra, por enfermedad, accidente o acción de guerra no encontrarían las ventajas incalculables de esa costumbre? Una herida, un golpe en la mencionada mano nos priva de ella accidentalmente? Pues ya estamos sin poder valer para infinidad de cosas, por culpa de la paternal rutina que desde niños nos enseña que el coger la cuchara con la mano izquierda es de muy mal gusto.

Se podrá alegar que ello viene sucediendo así desde que el mundo es mundo; pero no se me podrá alegar una razón apreciable que justifique el hecho. Al contrario, son muchas las que se pueden oponer.

¿No hay zurdos? ¿Por qué no ha de haber ambidextros? ¿Cuántos no serían los beneficios que la Humanidad no recibiría de esa reificación?

El pianista, el violinista, no adiestran su mano izquierda para tocar los respectivos instrumentos? ¿Por qué no ha de seguir el

ejemplo el pintor, previniéndose así contra posibles contingencias que pudieran ocurrirle a la derecha? ¿Le sobraría al escritor tener adiestradas en la escritura ambas manos? Don José Francos Rodríguez, cuando perdió el uso de su diestra mano, se ensayó con la siniestra y llegó a escribir con ella. ¿Por qué, pues, despreciar así los beneficios que podría reportarnos el desarrollo de las facultades de nuestra mano izquierda?

Tácticamente reconocemos su importancia, cuando observamos que un político, pongo por caso, tiene mucha mano izquierda; mucha le da un crítico taurino a que un diestro sepa o no manejar la muleta con esa mano y no hay para qué hablar de las que un profesional del billar concede al suyo.

Al renovar nuestras costumbres al compás de los tiempos, debemos dar satisfacción a la preterida mano izquierda y hacer ambidextros.

Guillermo Díaz-Caneja

FEMENINA

Escarceos galantes.

El, gafas de concha, fino bigotillo, cabello ondulado y mucha petulancia, a pesar de su talento excepcional.

Ella, cabellera rubia, ojos verde mar, figura gentil, y coquetería exacerbada por lecturas de todas clases.

El, es el director de la casa, de banca. Ella, jefe de una sección. Los números no matan entre ellos la frivolidad de sus años. El, veintinueve; ella, cinco menos que él, y los dos fuertes y seguros de sí mismos.

Ella llega en esta mañana fría, y después de dejar el abrigo de piel, queda tan gentil, con su traje de terciopelo de lana color grana, combinado con gris y su sombrerillo gris con flores de paño grana y gracioso vellito que hace más profundo el misterio marino de sus ojos verdes.

El, pregunta:

—¿Qué tal va el "fascio"?

—Molto bene,—responde ella riendo.

—Sin embargo,—replica él con sonrisa presuntuosa—sostengo lo

dicho. A pesar de ese novio italo, fascista y músico, usted hará lo que yo querré cuando yo me lo proponga. No le quepa a usted duda.

—¿Qué miedo, y qué dominador!—exclama ella con gesto de cómico miedo.

—No le quepa a usted duda. Con mujeres como usted, acostumbradas con exceso al halago de los hombres, la ciencia del triunfo está en saber esperar. Usted, a pesar de sus muchos admiradores, no encontrará fácilmente un hombre como yo. Es usted demasiado inteligente para conformarse con cualquiera.

—Y usted muy modesto—para una mujer tan vanidosa como yo, ¿no es cierto?

—No haga usted ironía. Yo no soy hombre modesto...

—Ya se ve.

—...porque la modestia es una tontería. Ahora está usted muy entusiasmada con su novio italiano; y hasta es posible que se crea usted enamorada... Pero yo le aseguro a usted que a quien quiere usted es a un servidorito.

—Quizás, pero se conoce que es sin darme cuenta.

—Riase usted lo que quiera, ya verá como dentro de nada me da usted la razón.

—La muchacha sale de la Dirección; se entrega a las "ocupaciones de su cargo"; y al dar las dos de la tarde lo deja todo, se coloca sombrero y abrigo con detenimiento, restaura su tocado, se arregla cuidadosamente unos rizos rubios que se escapan de su sombrero, y sale a la calle donde la espera un muchacho alto y fuerte, de morena tez y ojos azules que la saluda con un dulce "buona sera" que ella responde cariñosamente.

En la acera se cruzan con el director del Banco, que se descubre correcto al pasar y se aleja muy seguro del triunfo lejano. La muchacha sonríe. El novio pregunta:

—¿Por qué esa risa?

—Porque soy muy feliz—responde ella.

Y se alejan muy juntos calle abajo, confundidos con la multitud.

La Escuela Normal del Magisterio de Soria, despide a su director D. Pedro Chico y Rello.

En competencia renidísima con el mérito y los valores culturales de las primeras y más destacadas figuras del profesorado español, el Consejo Nacional de Cultura nombró recientemente profesor de la Normal de Maestros de Madrid al Director de la Escuela Normal del Magisterio de Soria y profesor de Geografía de la misma, don Pedro Chico y Rello.

Si el traslado a la capital de la nación del culitismo y activo profesor orgullo de la Normal soriaña, significa la consagración justa de sus méritos indiscutibles y su capacidad profesional, la Normal, en cambio, ve alejarse al que, derrochando entusiasmo, energía y juventud le dio vida y espíritu y sentirá abrirse en las filas de su profesorado una brecha que difícilmente podrá llenarse.

Cuanto conocieron la Escuela Normal de Maestros en los años anteriores al 1918, fecha en que llegó a nuestra capital don Pedro Chico y toda la juventud que ha pasado por las aulas normalistas, de entonces acá, saben la cantidad inmensa, prodigiosamente inculcable de energías que, difundiendo la cultura y el Arte, ha desplegado este profesor desde su cátedra normalista de Geografía, orientada en la más moderna técnica pedagógica, debido en parte a su genio creador...

Y no solo el mundo normalista; la provincia de Soria sabe toda ella de la personalidad de don Pedro Chico, a través de no pocas actividades cultivadas con éxito brillante por el digno profesor: conferencias culturales y geográficas; artículos y campañas de prensa resonantes; tareas de investigación en pos de las subregiones geográficas y los aspectos interesantes de la Geografía humana en nuestra provincia; publicaciones, folletos y monografías geográficas y literarias sus trabajos de Dibujo en general (modelos de insuperable belleza y perfección) y especialmente en sus aplicaciones docentes (frisos escolares, de los que en Soria quedan admirables muestras) y muchas más, infinitas más tareas—todo el mundo sabe cómo el dinamismo, la juventud de D. Pedro Chico rebosaron el recinto normalista y la labor docente actuando por doquier—que le han hecho popularísimo, querido, respetado y admirado durante los 14 años que Soria ha tenido la dicha afortunada de contarle entre sus hombres.

La lista de méritos que ha servido al Consejo Nacional de Cultura para adscribirle a la Normal de Madrid, es larguísima; sin embargo, como facetas destacadas de su personalidad, todos, normalistas y sorianos han distinguido en don Pedro Chico: una afabilidad extraordinaria, una laboriosidad incansable, una cultura extensa.

Puesta todas ellas a contribución en su trato social han hecho que don Pedro Chico, o con llaneza que más le ha ennoblecido, Pedro Chico, el profesor de Geografía de Soria, haya sido para todos un amigo servicial, dispuesto a atender y a complacer cualquier indicación; para los maestros más que un superior, un compañero que siempre ha tenido un consejo oportuno, discreto y paternal, una ayuda generosa y amplia; para la provincia, en suma, un hombre con el corazón abierto a cuanto "sorianano" se llamara.

Bien ido sea el culto profesor a la Normal de Madrid; que esta designación colme sus aspiraciones todas.

Soria, y especialmente los maestros sorianos, difícilmente olvidarán también a su MAESTRO y difícilmente también verán suplida la falta de este hombre que, con su inteligencia y con su corazón, tanto ha propulsado en unos años la cultura en el ambiente provincial.

EL HOMENAJE

No podía marchar de Soria el Director de la Normal, cuya personalidad queda ligeramente esbozada en los anteriores renglones, sin recibir de sus compañeros de

Claustro el homenaje sincero y cordialísimo que merecía.

Y como fueron simultáneos—puede decirse—los traslados de otros dos Profesores normalistas (Doña Narcisca Gárate de Chico y don Julio López Torrijos a Segovia y Teruel, respectivamente), se convino en unir en uno solo los agasajos y obsequiar con un banquete de despedida a don Pedro Chico y a los dos profesores preclitados.

No habían de faltar tampoco a este acto la Inspección de primera enseñanza, que tanto ha contribuido en estos últimos años a la obra de la Normal, y las Escuelas Graduadas de la capital, y así el pasado domingo, a las dos de la tarde, se reunieron en uno de los salones de la antigua Normal de Maestros los profesores homenajeados doña Narcisca Gárate, don Pedro Chico y don Julio López, doña Concha S. Madrigal, doña Jacoba Riosalido, doña Isabel Ceballos, doña Isabel González, doña Joaquina Gálvez, doña Consuelo Medina.

D. Fulgencia Araiz, doña Felisa M. de Jodra, don Alfredo Gómez Robledo, don Joaquín Orense, don Segundo García, don Anselmo Barrio, don Mariano Javierre y don José García Oñate; Inspectora doña Cruz Gil; don Felipe Andrés, señora de Gómez Robledo, señorita Felipa Jiménez; Regentes de las Graduadas, doña María Laura Rodríguez y don Miguel Gil y Maestros de las Graduadas don Antonio Díez, don Dionisio Gonzalo, don Urbano Frias, don Marino Zaforas y don Severiano Latorre.

Presidió el banquete, animadísimo y cordial, la profesora doña Narcisca Gárate.

DON SEGUNDO GARCIA

Hecho un breve paréntesis en el acto, a los postres se levanta a ofrecer el homenaje, en nombre de todos los reunidos, don Segundo García, comenzando a aludir emocionado—al "por qué" y el "para qué" de la reunión.

Sus palabras cálidas llegan al corazón de todos recordando el contenido "espiritual y material" de la Escuela Normal de Maestros al llegar a Soria Pedro Chico.

El espectáculo era tan de vergüenza y de bochorno, que por dignidad humana hubo de pensarse en cortarlo a toda costa, sin limitaciones de sacrificio y sin regatear esfuerzos.

Yo formé en las filas—dice don Segundo García Romero—como soldado de aquella cruzada, cuyo fin era tan solo hacer digna, si quiera exteriormente, en el aspecto material la Escuela Normal, del nombre y la misión que había de cumplir. No puedo pensar en aquellos afanes interminables en nuestras andanzas recabando apoyo de las altas autoridades y de Centros oficiales, sin acordarme de tres nombres: Pedro Chico, Manuel Portugués y Sixto Menéndez, entre todos los cuales formamos una especie de "travertina" que, tras largas vicisitudes y peregrinaciones, desengafos y alegrías, pudo ¡al fin! conseguir un alojamiento decoroso para los estudiantes—futuros Maestros sorianos—y sus Profesores.

Conseguido el edificio—prosigue—había que dotarle de alma y vida, cosa que se hizo entre todos, guiados por el espíritu selecto, el tacto exquisito, el optimismo, el entusiasmo y la enorme capacidad de trabajo de don Pedro Chico.

Surgió de entre su personalidad y de sus manos, tras labor brillante y sostenida, la Escuela Normal y he aquí que ésta, recíprocamente, en compensación generosa, deparando al artífice que la creara, modela y forja al que, andando el tiempo—hoy por desgracia para nosotros—había de ser uno de los profesores que ocuparan puestos tan destacados como el de la Normal de Maestros de Madrid. Como compañero, siento con dolor de alma la marcha de Pedro Chico; como sorianano, estoy orgulloso de que haya sido la Normal de Soria la que dé a la de Madrid uno de sus mejores profesores; pues

trato "profesor de Geografía", como aquí en Soria—y no de otro modo—se le conocía.

Pedro Chico ha de separarse con la misma profunda pena que un padre amatísimo se separa de sus hijos, de la Normal de Soria; tienen dos hijos que hacen felices los rincones de su hogar y los momentos de su vida; pero es indudable que en esta felicidad, también es causa, como un tercer hijo más, la Escuela Normal; aquella Escuela que él inició a la vida y que hoy abandona pujante, vigorosa y respetada, de tal manera infiltrada de su espíritu, de su genio activo y creador, que ya será difícil verla desaparecer.

Hablé de separación, pero ésta, solo será en el espacio, material. Imposible que Pedro Chico se desligue de su obra; imposible también que nosotros lo olvidemos, porque los lazos que 14 años de convivencia, de camaradería, de amistad fraternal ininterumpida, tejieron y estrecharon, solamente se extinguirán con nuestra vida.

Por lo que respecta a doña Narcisca Gárate—continúa—por prematuro, es inoportuno darla el "adiós" de despedida, ya que todavía ha de convivir con nosotros en lo que resta de curso.

No así don Julio López, que quedará en seguida su labor docente en la Normal de Teruel, quedando aquí el recuerdo de sus trabajos y su actuación, siempre brillante, en el aula, en conferencias inolvidables, entre ellas las dedicadas a la "Herencia Mendeliana", en el Tribunal de la primera parte de los cursillos del Magisterio, en fin...

Todo ello es feliz augurio de los triunfos que, mercedamente, le esperan en su profesión, en su vida docente...

DON PEDRO CHICO

Se levanta a hablar, no extinguido aun el eco de los aplausos a las palabras y conceptos anteriores.

"Queridos compañeros—comienza diciendo emocionadísimo.—Yo desconozco a ese Pedro Chico de que aquí se ha hablado. Mis méritos son infinitamente en menor cuantía de lo que acaba de decir y si algo de todo ello pudiera atribuirse me aseguro que él—dirigiéndose a don Segundo García—calladamente, modestamente, hizo más, muchísimo más que yo..."

Lee a continuación estos sentidos renglones de despedida a sus compañeros, a la Inspección, a los Maestros, a la Normal de sus amores, a la Soria de sus ensueños...

Justamente aplaudidísimos al final:

"Queridos compañeros (y en esta expresión entráis todos: Graduados, Inspección y Normal: Por más viejo me veo en el deber de expresaros en nombre de los tres profesores que cesamos en la Escuela nuestra inmensa gratitud por vuestra bondad, al ofrecernos este agasajo cordialísimo.

Cuando hace unos días uno de vosotros, mi entrañable camarada García Romero, me expuso vuestro deseo, yo le expresé, con verdadera sinceridad, mi ruego de que no se hiciera nada, al menos, por lo que a mí se refiere. Y por lo que a mí se refiere, ya que al fin lo habéis llevado a efecto, lo acepto, no cual tributo merecido, sino como una prueba más de vuestra generosidad de sentimientos y de vuestro afecto hacia nosotros. Y no son palabras, estas, rebuscadas e insinceras; yo tengo un poco la soberbia de creer que sé bien una cosa nada más; el enanismo de mi personalidad, lo poco que valgo y lo poco que vale mi obra, en lo que tenga de mía. Yo no soy orador, porque inevitablemente, e inmediatamente, pienso en que hace falta una gran valía, o una exagerada creencia en sí mismo para lanzarse a adocinar las masas, para enviar un reto al pensamiento ajeno, o para lanzar nuestro pensar a las gentes. Para ser orador hace falta una alta creencia en sí mismo.

El que mejor me conozca sabe que esto es verdad. Si yo tuviese, por una exigencia superior sobre mi voluntad, que lanzarme a pronunciar discursos, fracasaría extraordinariamente porque habría de pronunciar dos simultáneos: uno hacia fuera y otro hacia mí; al propio tiempo que mi audaz discurso externo, el discurso interior sostendría espantoso com-

bate contra mi atrevimiento, contra mi engreimiento, contra mi autoconcepto injustificado y excesivo. Vosotros sabéis cómo, desde que tengo uso de razón, es decir, desde que pasó la edad juvenil de las inexistencias y las vanidades, rehuyo cuidadosamente las exhibiciones: ¡ni atado, me ponen a mí ante las gentes! Vosotros sabéis que, cuando no hay más remedio, como ahora, como otras veces, pido auxilio a estas simpáticas hermanitas blancas que son las cuartillas y a ellas me abrazo como a un paracaídas salvador. Tras ellas me escondo y tras ellas me defiendo muy bien; mi pequeñísima personalidad, que el apellidamiento pregona, queda oculta fácilmente por la diminuta coraza de una cuartilla de papel.

Así pues, yo no hablo más que a mis alumnos o en los cursillos, y en ambos casos, porque no hay más remedio, y tienen, aunque no quieran, que soportarme, (como ahora vosotros), los pobres alumnos y los pobres cursillistas. ¡Y si vierais qué pena me dá, que, por la triste necesidad de ganar el pan de cada día, tengan mis pobres alumnos que soportarme durante tantos meses e incluso durante tantos años!

Y soy cada día más cobarde a medida que, por los años, me conozco mejor.

Entre vosotros y yo, lo verdaderamente absurdo es el homenaje de vosotros a mí. ¡Homenaje después de haberme soportado tanto tiempo y de haberme tolerado tantas cosas!

¡Pero sí (en el caso de que la bondad no os cegara) debía ser todo lo contrario! "Pedro: ahí tienes a todos tus compañeros. Por dos veces quisiste dejar la dirección y, estimándote en lo que no vales, no te lo consintieron. Siempre que pensaste, tontamente, que resolvías en la Normal problemas difíciles, era porque ellos te ayudaron con toda nobleza a resolverlos. Siempre que acertaste con alguna idea, era porque tus buenos colegas te orientaban bien, con su criterio sano..."

Y así, en estricta realidad justiciera, debía yo haberos ofrecido este homenaje de gratitud, en este día. Esto es así, y esto lo he dicho muchas veces: el prestigio de esta Normal, sería necio que yo me lo atribuyera: sin vosotros y sin esos buenos muchachos normalistas, esta Normal no sería lo que es y lo que debe ser siempre.

Con lealtad lucharon las dos Normales viejas por ese prestigio. Con lealtad luchamos (y seguiréis luchando) después de la reforma, y sabéis que es condición ineludible, esa absoluta lealtad.

Hay que hacer una cosa nueva, (apenas iniciada, en este instante pues que la nueva Escuela Normal está recién nacida). Una cosa nueva, que no se parezca, a ser posible (y apesar de la honrosa tradición de ambas Normales, que siempre caminaron unidas y hermanadas) que no se parezca en nada a lo anterior. Remontar el blanco y lanzar alta la flecha. Y hacer una Escuela nueva, hija de todos, los que actuamos reunidos.

Bien sé que seguiréis ese camino, Soria, país frío, camina en vanguardia de la actividad, del entusiasmo, de la cultura, y ello obedece a razones geográficas, que no os voy, a vosotros, a explicar. Bien sabéis que hoy ya se habla con respeto de Soria, pues está creando su historia y su prestigio de cultura. País frío, de escasa población, de exiguo analfabetismo, de buenas escuelas, de gran afán por la cultura, es algo así como la Escandinavia española. Soria y principalmente por vosotros maestros, profesores e inspectores, se vá colocando rápidamente en un plano de selección espiritual y yo estoy seguro de que los selectos de otras partes vendrán aquí dentro de poco a visitar escuelas, por que esos bellos edificios que van floreciendo en el alto Duero mereced a los afanes de la Normal (de las viejas y de la nueva), y por los afanes de la Inspección, se van llenando de alma. Falta aún, camino, ya lo sé. Pero vosotros sois garantía de logro, y yo espero venir a aprender de vosotros, de vuestra obra, cuando vayáis ultimándola, o cuando, ultimada, lo que falta, que es lo menos, marche y viva y vibre.

Y aquí en la cabecera provincial, dentro de muy poco, tendréis to-

dos los edificios escolares, adecuados, alegres, luminosos, convidando a la fina labor de la enseñanza nueva.

Gracias a todos pues, en nombre mío y de mis compañeros.

Bien sabéis que no son palabras vanas: que habéis logrado adentraros, inspectores, maestros, profesores y alumnos, en nuestro corazón.

¡Que Soria ha sabido meterse en nuestro corazón!... Esta Soria tan fría, tan hosca, tan hurañosa, por fuera, o, en rápido enjuiciamiento. Pero tan fina, tan espiritual, tan cordial y tan haldaga, bajo su nieve fría, bajo su piel blanca y fría.

Esta Soria, querida, que ha logrado vencerlos, que nos ha sonreído, que al fin ha conseguido entrar ya para siempre, en nuestro corazón...

SEÑOR LATORRE CALVO

Latorre Calvo quiere dedicar también—comienza leyendo—a D. Pedro Chico unas breves palabras de respeto y de sentimiento, como el más humilde de los maestros sorianos, el más ingrato de sus antiguos discípulos.

Ligeramente hace historia de lo que era material y espiritualmente la Normal que él conoció en los altos y destartados desvanes de la secular fábrica de "los Condes de Gómara" y la compara con la confortable y acogedora de hoy.

Aludiendo a los desvelos de don Pedro Chico a sus entusiasmos en las tareas educadoras, a su labor tenaz y perseverante durante los años que ha permanecido en Soria y que ha dado como resultado el elevado rango cultural de la Normal soriaña y en parte el acervo de cultura y de educación de la provincia, dice: "No es pues de extrañar, que todos, todos vuestros alumnos, os expresen al partir para otros lugares españoles, envuelto en gratitud este deseo.

¡Qué la estampa modesta y humildísima de la sorianana tierra vaya siempre con usted, formando parte, en su alma y en su corazón de un mosaico regional del sentimiento y los afectos...!

Que vaya siempre con el recuerdo de sus años infantiles en Madrid y en la paz de la huerta murciana de tan caros recuerdos para usted...! Con el de las etapas de juventud y mocedad pasadas en los rincones sentimentales del Azoguejo Segoviano...! Con el de la dulzura y la sencillez patriarcal de los campos de Vasconia, allí donde tuvisteis el Amor y más tarde diera vida en vuestro Hogar...!

¡Qué el recuerdo de estas altas y frías parameras con sus "verdes pradillos, cerros cenicientos" que inspiran al Poeta; con sus sierras ariscas donde solmena el viento entre las copas de los altos pinos o entre la cabellera airosa y verde de los sembrados abrilianos, rumoreando romances, leyendas castellanas; con sus lugares, en fin, humildes y modestos donde quedan los maestros que forjasteis, o los ingratos alumnos que pasaron por las aulas normalistas en años inolvidables... que todo ello, señor Director... sea siempre en el rincón más escondido de su alma!

Termino deseándole lejos de esta "Soria pura, Soria fría" las distinciones brillantes que merece por y para una obra de cultura y una venturosa e incabable felicidad para su hogar...

DON JULIO LOPEZ

Habló finalmente, agradeciendo—en la modestísima parte que a él toca— el homenaje, que considero desproporcionado a sus méritos y a su valor. Significa su gratitud por todo, y—añade—podéis estar seguros de que los momentos aquí pasados, (que constituyen mi noviciado profesional) difícilmente se borrarán de mi corazón...

Sus últimas palabras son ahogadas con cariñosos aplausos, como lo fueron las anteriores.

El fotógrafo Crespo recogió en unas placas la parte gráfica de esta reunión gratísima que no fue sino la exaltación y la consagración de los altos méritos y valores espirituales que significan para todo sorianano las palabras bienamadas "Pedro Chico... Educación... Soria...!"

Un discípulo

Noticias

La pavimentación de las calles.—Habiendo quedado desiertas en el concurso anunciado anteriormente las obras de urbanización de las calles de Santa María, Ramillete, Travesía del Campo, San Juan y Calleja, la Corporación municipal sacó a nuevo concurso las obras de las citadas calles, admitiendo proposiciones hasta el día diez del actual.

Nos ha causado verdadera extrañeza que en dicho concurso no figuren las obras de urbanización de la calle del Madero Viejo y suponemos que el Ayuntamiento acordará que en fecha próxima se realice también esa mejora, tan solicitada de aquel vecindario.

¡Ay! ¡Ay!

UNA PELICULA llena de aciertos

La gripe en Soria.— Continúa propagándose rápidamente en Soria la epidemia gripal. En la actualidad son muchísimas las personas que guardan cama, soportando las molestias de tan pesada enfermedad. Familias enteras se han atacadas de gripe y, por si esto era poco, en los niños causa estragos el sarampión.

La gripe o el "yo-yo", como vulgarmente se le denomina este año, es de carácter benigno; pero es necesario adoptar grandes precauciones para evitar posibles complicaciones, siempre de carácter grave.

Al presentarse los primeros síntomas de la enfermedad, fuerte dolor de cabeza, frío, ronquera, etc. deben los atacados guardar camadas o tres días; sudar y alimentarse muy ligeramente.

También recibimos informes de que la epidemia de gripe se extiende por algunos pueblos de la provincia.

Declaración de volumen de ventas.—Los contribuyentes sujetos al Libro de Ventas y operaciones que no hubiesen presentado la declaración, el plazo terminó en fin de Enero, deben hacerlo inmediatamente en evitación de responsabilidades.

La construcción de la Escuela Normal.—Nuestro estimado colega "El Porvenir" publicado en su número del jueves último una extensa información sobre la proyectada construcción del que viene denominándose Palacio de la Enseñanza.

Nos parece bien la defensa que del mencionado proyecto realiza dicho periódico, a la que nos sumamos gustosamente; pero nos causa verdadera extrañeza que en uno de los párrafos finales diga lo siguiente: "Sabemos por qué "El Noticiero" no ha batallado sobre la cuestión. Comprendemos el silencio de "El Avisador".

En lo que respecta al AVISADOR NUMANTINO, hemos de hacer constar a nuestro querido colega "El Porvenir" que nosotros no hemos silenciado absolutamente nada de cuanto afecta al proyecto de Escuela Normal y un grupo escolar en la parte alta de la población, ni hemos dejado de tratar de los demás proyectos que tan directamente afectan a Soria.

Ahí está la colección de nuestro periódico para comprobarlo.

Lo hemos dicho varias veces: Si los edificios en proyecto no llegan a construirse será por la situación económica del Ayuntamiento o por la falta de actividad e iniciativas de sus componentes, pero nunca por culpa de la prensa, que como EL AVISADOR, defendiendo los intereses de la Ciudad y ha indicado soluciones para que dichas obras pudieran ser una realidad inmediata.

GARGANTA - NARIZ - OIDOS

Durante los días 14, 15 y 16 de Febrero pasará su consulta mensual en Soria el especialista Dr. BRIEVA

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7.— Teléfono n.º 30

HOTEL COMERCIO.—SORIA

Licenciamiento de tropas de Africa.—El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica un orden circular, disponiendo que del 10 al 20 del mes actual sean licenciados, por pase a la situación de disponibilidad de servicio activo, los individuos de tropa de los cuerpos, unidades y dependencias del Ejército de Marruecos y dependencias del Sahara, pertenecientes al segundo llamamiento del reemplazo de 1931 y agregados al mismo que cumplan un año de servicio.

Restablecido.—Se encuentra restablecido del fuerte ataque gripal que durante varios días le ha tenido en cama, nuestro querido compañero don Francisco Soria

GRATITUD

Despedida al Teniente Fiscal.

Soria 9 de Febrero de 1933.

Sr. Dr. de "EL AVISADOR NUMANTINO".

Mi distinguido amigo: Estoy muy agradecido por las atenciones de que he sido objeto por parte de usted.

Tengo gran sentimiento por abandonar esta población, en la que dejo buenos amigos; de los cuales, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, me despido por mediación del más importante periódico local.

Ruego a V. la publicación de esta carta desde la que envié para la prensa y para todos en general, mi gratitud y mis ofrecimientos.

De V. atto. y s. s. q. e. s. m.

Juan C. Fernández

Ha salido para Zamora, con objeto de poseionarse de su cargo de Teniente Fiscal de aquella provincia, el que ha desempeñado igual cargo en la nuestra D. Juan C. Fernández.

Por sus dotes de caballerosidad, condiciones de rectitud y afabilidad de trato el señor Fernández ha sabido granjearse en Soria muchas simpatías y ha conseguido a la vez el respeto de cuantos le han tratado. Su marcha ha sido muy sentida y así se demostró en el acto de la despedida, acudiendo a la Estación numerosos amigos que hicieron votos por la suerte de tan distinguido funcionario en su brillante carrera. Agradecemos al señor Fernández la carta de despedida que nos ha remitido y le reiteramos con este motivo nuestra respetuosa consideración.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Alejandro Hernández García

Falleció en Soria el día 13 de Febrero de 1931, a los 30 años de edad Después de recibir los S. S. y la B. A. de S. S.

Su desconsola a esposa D.ª Consuelo Salas; hijo Alejandro; padre D. Casto; madre política D.ª Purpurata Laca; hermanos hermanos políticos, tíos y demás parientes.

Ru-gan a sus amigos lo encomiendan a Dios nuestro Señor. Soria Febrero 1933.

Las misas que se celebren el día 13 en la Capilla de los Padres Franciscanos, a las siete, siete y media y ocho, la que se dirá el mismo día en la Iglesia de Nuestra Señora La Mayor a las nueve, y las que se dirán en Castellón en la Iglesia Mayor, altar de la Virgen del Carmen, a las ocho y ocho y media, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Primer aniversario EL SEÑOR

DON SIMON LOPEZ GIL

GUARDIA, C/1 VIL

Falleció el día 12 de Febrero de 1932 en Badajoz Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su afligida esposa D.ª Agapita Sáez Belloso, hermanos, hermanos políticos (todos ausentes), sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos una oración por el alma del finado y que asistan al funeral que se celebrará el día 13 de Febrero, en la parroquia de Alcañadre, por cuyo favor les vivirán muy agradecidos.

Alcañadre 10 Febrero 1933.

EL SEÑOR

Don Miguel Redondo Sanz

Falleció en Madrid el día 7 de Febrero de 1933, a los 80 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su apenada esposa doña Julia Nieto; hijos Miguel, Juan y Pilar; hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Participan a sus amigos y relacionados tan sensible desgracia, rogándoles le tengan presente en sus oraciones.

Madrid 8 de Febrero de 1933.

El cadáver ha sido trasladado a su panteón en Sotillo del Rincón (Soria).

Licenciamiento de tropas de Africa.—El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica un orden circular, disponiendo que del 10 al 20 del mes actual sean licenciados, por pase a la situación de disponibilidad de servicio activo, los individuos de tropa de los cuerpos, unidades y dependencias del Ejército de Marruecos y dependencias del Sahara, pertenecientes al segundo llamamiento del reemplazo de 1931 y agregados al mismo que cumplan un año de servicio.

Restablecido.—Se encuentra restablecido del fuerte ataque gripal que durante varios días le ha tenido en cama, nuestro querido compañero don Francisco Soria

Informaciones de última hora Anuncios

Como se recordará, este polvorín fué el año pasado objeto de agresiones semejantes.

COLMENAS.—Se desea vender cincuenta catadas y en buenas condiciones. También se vende miel y cera. Dirigirse a don Félix Molina, en Villaverde del Monte.

Daniel de San Pio GARGANTA-NARIZ-OIDOS Clíno de Zaragoza, 2 Telf. 2.344 ZAKAGOZA

AUTOMOVIL.—Se vende un automovil Renault de 8 HP. Koester Gasparite, seminuevo, con cuatro plazas, buen caudal y se dará barato. Dirigirse a D. Enrique Calañero, Arcos de Jalón.

PERDIDA de una perra de caza, raza setter color negro, con parte de color blanco en las patas y una mancha blanca en el cuello. Basta en su pelo atenuado por el frío. Se extravió en Caltoya en las 2 del día. Quien sepa su paradero pague un premio de 50 pesetas. En Caltoya, quien guarde a Juan de Gracia, en Caltoya, quien guarde a...

GRANOLA.—Se vende granola con 7 platos azules, y una escopeta calibre 12, por 250 pesetas. Veritas en Calle de las Platerías, casa de fortuna n.º 12.

TELEJO se precisa para trabajar en la tejería del pueblo de Quintanillas de Gormaz. Para contrato y condiciones dirigirse al Sr. Alcalde de Quintanillas de Gormaz.

CANCO.—Se desea vender un carro de buques. Dirigirse a D. Benigno Leiso, en Fradeganos.

CUNCURSO.—Ayuntamiento de Almazán.—El día 1 de los corrientes, a las doce y media, tendrá lugar en la Casa Consistorial la apertura de pliegos para el concurso de arreglo de cierre y explotación de la traza de los cursos durante las fiestas que se celebrarán en los días 1, 2 y 3 de Mayo próximo. La plaza será de madera. Para más detalles dirigirse al Ayuntamiento de Almazán. Se da el precio de 50 pesetas y una charriola de dos. En la proposición puese solicitarse subvención del Ayuntamiento de Almazán, si las condiciones son expuestas en el Ayuntamiento.

DOMINGO MODREGO Almacén de maderas y serrería mecánica, vinos y materiales de construcción. Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa. C. R. 1 A Lejera, num. 32. Teléfono, num. 47

JUAN GARCIA Tráfico en galdak de cerda Almacén de cerdos, jamones, mermelada y chocolate, especias, y en las al por mayor y menor para acuario y suca de la puzolana. También se vende toda clase de plumas. Lejera num. 4.—Teléfono num. 80

PLANTAS DE CHOPO.—Se venden en Chavaler con raíz de 2, 3 y 4 metros de altura. Informes, Nicolás Rodríguez en dicho pueblo.

PERDIDA de una cadena de motor en la carretera de Almazán a Soria. Se ruega al que se la haya encontrado la devuelva en Casa de Marín y Megino y se le gratificará.

CASA.—Dos viviendas, vendese, en buenas condiciones, plaza de Santa María. Informar a Juan Manuel Zapatero, Síglo XX, Almazán.

TIERRAS.—Se desea arrendar 170 fanegas de tierra en Centenera del Campo. Para tratar dirigirse a Dorotea García, en dicho pueblo, o en Almazán a Pablo García, calle de las Monjas, núm. 33.

TIERRA DE LABOR.—Se vende diez jugadas de tierra de labor, una casa en la calle de Párra y una parte de monte en La Lusilla, todo en el término de Deza. Para verlo y tratar dirigirse a Marcelo y Adrián Martínez, en Miñana (Soria).

SECRETARIA.—Por traslado voluntario del que venía desempeñando se halla vacante la Secretaría de este Ayuntamiento. Los aspirantes a ella dirigirse al Sr. Alcalde, en el plazo de ocho días, pasados los cuales se procederá. Escososa de Almazán 10 Febrero 1933.—El Alcalde, Toribio Chamorro.

FABRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS superiores de orujo y de vino. Vinos de Aragón, de la Mancha y del país. Especialidad en ANIS RECUERDA Antonio Martín Berruezo, hijo y sucesor de Bonifacio M. Ayuso RECUERDA. — (S o r i a)

E. SANZ VILLA MEDICO-OCULISTA Canalejas, 84, 2.º Soria

VENTA DE CHOPOS.—Se venden 100 árboles chopos en el pueblo de la fecha y de 22 metros de altura por 1,30 de diámetro, por el camino vecinal de Almazán a San Felices. El que desee interesarse se dirigirá al Presidente de la Comisión Gestora de dicho pueblo. N.º 1.º de Febrero de 1933.—El Presidente, Daniel Borque.

TRANSPORTES.—Se hacen al público con economía y en camioneta con carga 3.000 kilos. Para viajes de largas distancias, precios convencionales. También se vende toda clase de piensos y abonos. Para más detalles dirigirse a su dueño, Fausto Díez, Campo, 24. Teléfono 64.—Soria.

CASA.—Se vende una casa en Almazán, calle General Martínez, núm. 19. Se darán facilidades para el pago. Para tratar, con Guillermo Borjabá, en Almazán.

VACA se desea vender, de raza mestiza, de 5 años de edad, con leche abundante, pedrada de tres meses y con ternero de 3 meses. Dirigirse a Angel Gallego, en Tejado.

MONTE.—Se vende el vuelo y el suelo de dos corcos de monte, o solo el vuelo, en el término de Valdegeña. Dirigirse a Amancio Ruiz, en Villar del Campo (Soria).

DOCTOR GAYA TOVAR TRASTORNOS DEL EMBARAZO PARTOS DISTÓCICOS ENFERMEDADES DE LA MUJER Marqués del Vadillo, 8, 1.º Soria

Según Don Alejandro Lerroux pronto se publicará el decreto de disolución de las actuales Cortes.—Audaz atraco en Valencia.—Siguen dimitiendo los radicales.—La huelga minera en Asturias.—Los ministros estudiaron el decreto convocando a elecciones municipales.—En la sesión del Congreso continuó la discusión del proyecto sobre Congregaciones religiosas.—Otras notas interesantes.

BANQUETE A VERGARA

Madrid.—Ayer se celebró el banquete en honor del Subsecretario de Hacienda, organizado por el Cuerpo general del Ministerio de Hacienda. Asistieron el Gobierno y numerosos funcionarios.

DICE EL SEÑOR LERROUX

Madrid.—En los pasillos del Congreso manifestó ayer por la tarde el señor Lerroux que el Gobierno del señor Azaña no hará las elecciones municipales, porque antes habrá crisis política y se publicará el decreto de disolución de las actuales Cortes.

LOS ALUMNOS DE FARMACIA

Madrid.—Se han declarado en huelga los alumnos de la Facultad de Farmacia, para protestar de que se haya autorizado la venta de específicos a los droguerías.

ATRACADORES AUDACES

Valencia.—A las doce y media de ayer, en la calle Turia, una de las más céntricas de la población, tres individuos, pistola en mano, penetraron en el despacho del comisionista señor Albert, instalado en un piso principal. Mientras uno de los atracadores se apoderaba del dinero los otros dos ladrones enfilaron con sus pistolas a los dependientes. Sin embargo, uno de los dependientes pudo solicitar auxilio y acudieron los guardias de asalto, que detuvieron a un atracador, recuperando 750 pesetas que llevaba a una pistola automática. Los demás atracadores huyeron, pero un guardia civil logró detener a uno de ellos. Se enteró el público de lo que ocurría y pretendió linchar a los ladrones; fué preciso realizar grandes esfuerzos para salvarlos de las iras del público. Un guardia civil resultó herido por los golpes que se dirigían al atracador detenido, llamado Francisco Arias, de 23 años, natural de Cartagena, que hace varios días había llegado procedente de Francia; el otro se apellida Heredia, y parece ser que ejerce el cargo de jefe de una banda de atracadores a quien buscaba desde hace varios días la policía.

DIMISION DEL DIRECTOR DEL INSTITUTO AGRARIO

Madrid.—Según manifestación del ministro de Agricultura, todavía no ha sido designada la persona que ha de sustituir al Director del Instituto Agrario señor Vázquez Humasque, que ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

LA HUELGA MINERA EN ASTURIAS

Oviedo.—Continúa sin resolver la huelga minera de Asturias. Ayer no se efectuó el embarque de carbón más que en pequeñas cantidades. Hasta las nueve de la noche duró la reunión de patronos y obreros en el despacho del Gobernador Civil, bajo la presidencia del Director de Minas, señor Gordón Ordax. Se ha remitido al ministro de Agricultura el informe del Comité de Combustible y hoy volverá a celebrarse reunión para solucionar el conflicto.

SESION EN EL CONGRESO

Madrid.—Empieza la sesión a las cuatro y diez con la Presidencia del señor Besteiro. Al terminar de leerse el acta, el señor Abad Conde pide que se cuente el número de diputados que son necesarios para aprobarla, y como no ha asistido número suficiente, se aplaza la aprobación. El señor Rodríguez Piñero formula ruegos de carácter local y pide se nombre una comisión parlamentaria para depurar lo ocurrido en Casas Viejas. Se ocupa también de la situación del contrato para la construcción de torpedos. El señor Abad Conde pregunta al ministro de Justicia sobre la resolución de recursos interpuestos por varios procesados. El señor Salazar Alonso solicita se resuelva una solicitud de los vecinos de Almorcón, a los que se aplica una tarifa contributiva superior a su capacidad económica. El señor Soriano habla de cuestiones de urbanización en Málaga. Solicita que el Gobierno se ocupe de proteger a los españoles que en Cuba son perseguidos por el dictador Machado. Afirma que han sido ahorcados y arrojados a los tiburones más de trescientos españoles. Pregunta cuál es la situación legal jurídica del Nuncio, una vez que ha sido separada la Iglesia del Estado. El señor Alvarez (Don Basilio) le interrumpe diciendo que el Nuncio representa a un estado religioso y que análoga representación existe en distintas naciones. El ministro de Estado contesta al señor Soriano diciendo que se ocupa de la protección de los españoles en Cuba. Respecto al Nuncio dice que está en España como representante del Vaticano, porque no se han roto las relaciones con el Papa. El señor Fernández de la Poza lamenta que en la provincia de León no se realicen obras para conjurar la crisis obrera. Le contesta el ministro de Obras Públicas haciendo presente que no hay abundancia de recursos para atender las demandas de todas las provincias. El señor del Rio pide que se cierren unas minas de Puertollano. El señor Alonso (D. Bruno) demanda que se discuta una proposición de ley para favorecer a los maestros laicos. Continúa el debate sobre el proyecto de Congregaciones religiosas. El señor Molina (sacerdote) consume un turno en contra de la totalidad. Opina que las actuales Cortes no tienen derecho a votar esta ley. La Constitución no la impone y las leyes complementarias no han de servir para mantener un espíritu sectario y prolongar la vida de las Cortes. Esta ley es de persecución a la Iglesia y llega a infringir el Código fundamental del Estado. No beneficiará ni a la República ni al país. Establece distintas categorías entre los ciudadanos y va contra el espíritu democrático del régimen. El señor Guallart (también sacerdote) impugna el proyecto de ley con los mismos argumentos que el señor Molina. El Presidente de la comisión defiende el dictamen y es frecuentemente interrumpido por el señor Gómez Rojí. Rectifican los señores Molina y Guallart. El señor Otero consume otro turno en contra y afirma que no es conveniente unir la causa de la Iglesia a las aspiraciones de los ricos y de los reaccionarios. Los católicos elevaron la cultura nacional y han cuidado de los tesoros artísticos que tenía abandonados el poder público. El señor Aguirre dice que habla en nombre del católico pueblo vasco. Protesta el diputado socialista señor de Francisco diciendo que el señor Aguirre no es español. Este afirma que es vasco y defiende la libertad de las pequeñas nacionalidades. Extiéndese en consideraciones el señor Aguirre para oponerse a la aprobación del proyecto. Le contesta el señor Gomáriz, en nombre de la comisión, defendiendo el dictamen. El señor Pildain censura la disposición contra las Congregaciones religiosas y habla de la división que en la Cámara francesa presentó un diputado radical socialista después de censurar un proyecto de ley contra las Congregaciones religiosas que era menos atentatorio al derecho de las mismas que éste inspirado por el señor Albornoz. También recuerda que Pablo Iglesias aconsejaba a los obreros que no se ocuparan de esta cuestión porque les desviaba de la lucha que habían de sostener contra el capital. Se levanta la sesión a las nueve menos veinte de la noche.

Boda.—En el pueblo de Herreos se verificó el lunes el enlace matrimonial del estimado joven Casimiro Benito Nicolás, con la simpática señorita Juana Andrés y André, hijos, respectivamente, de nuestros buenos amigos don Higinio Benito y doña Martina Nicolás y de don Fernando Andrés y doña Paula Andrés. Fueron apadrinados por la señorita Martina Andrés y don Florencio Andrés, jefe de la Estación del ferrocarril Santander-Mediterráneo en Candiñera, en representación de don Gregorio Andrés, prestigioso comerciante en la República del Uruguay, los tres hermanos de la desposada. Los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente, organizándose animadísimo baile, reinando entre los concurrentes la mayor fraternidad. Deseamos a los recién casados todo género de venturas en su nuevo estado.

Consultas de enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos

Durante los días 23, 24 y 25 del corriente Febrero, pasará en Soria su acostumbrada consulta mensual el especialista Don DANIEL DE SAN PÍO, Doctor en Medicina, en el Hotel LAS HERAS, de 10 a 1 y de 4 a 7.

Señor Alcalde ¿qué ocurre con el agua?—Recibimos quejas de numerosos vecinos de Soria sobre la anomalía en los servicios de suministro de agua. En algunos barrios carecen de tan indispensable líquido y en otros la cortan sin avisar, ocasionando perjuicios y molestias al vecindario. Que carezcamos de agua en Soria en verano, puede tener explicación; pero en pleno mes de Febrero, después del gran temporal de nieves, no la tiene. Advirtase además que en la ciudad ahora existen miles de enfermos. No dudamos que nuestro activo Alcalde don Antonio Royo dará las oportunas órdenes para que en Soria haya agua abundante y clara.

La dirección de "El Debate"—Por encargarse de la presidencia de Acción Católica, acatando la designación pontificia, ha cesado en la dirección del gran diario católico "El Debate" D. Angel Herrera, ilustre periodista que a su prodigioso talento una extraordinarias aptitudes de cultura y de facultades organizadoras. Sustituye al señor Herrera en el cargo de director de "El Debate" don Francisco Luis Díez, personalidad de relevantes méritos, que seguramente ha de sostener y avalorar los merecidos prestigios del diario católico. Así vivamente lo deseamos.

Fallecimientos.—El día primero del mes presente falleció en Madrid nuestro querido amigo don Juan Cornejo Carvajal, que desempeñó con gran acierto en Soria el cargo de Administrador de Consumos. El señor Cornejo se destacó en el ejercicio de la taquígrafía y como autor de una obra notable de esta especialidad. Reciba su esposa doña Caridad Roche y los familiares del finado nuestro sentido pésame. —Nuestro querido amigo y paisano don Miguel Redondo Sanz, dejó de existir a los 80 años de edad, en Madrid, el lunes último y su cadáver fué trasladado a Sotillo del Rincón, pueblo natal del finado. Mereció el señor Redondo cariñosos afectos de cuantas personas se honraban con su amistad. Expresamos a la viuda del finado doña Julia Nieto, a sus hijos don Miguel, don Juan y doña Pilar y demás familia sincera condolencia.

SE ALQUILAN dos locales, uno de ellos con corral y cuadra. Informes Bernardo Robles, número 3, tienda.

La fiesta de hoy.—Con motivo de cumplirse el 60 aniversario de la proclamación de la primera República, esta noche, de siete a nueve, dará un concierto musical, en la Plaza de la Constitución, la Banda Municipal, que tan acertadamente dirige don Francisco García.

SE ALQUILAN dos locales, uno de ellos con corral y cuadra. Informes Bernardo Robles, número 3, tienda.

Para visitar la Feria-Muestrario de Valencia.—Del nueve al quince de Mayo próximo, las compañías de Ferrocarriles establecerán billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, a fin de que pueda admirarse la Feria-Muestrario que tendrá lugar en Valencia. Se podrá regresar utilizando dichos billetes hasta el día veintiseis del citado mes.

Primer aniversario EL SEÑOR Don Nicolás Martínez García Falleció en Ribarroya el 15 de Febrero de 1932 Después de recibir los auxilios espirituales D. E. P. Sus apenados hijos Elías (ausente), Daniel y Ascensión Martínez Gómez; hijos políticos Sebastián, Andrés y Filomena Muñoz, nietos y demás familia. Ruegan a sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Primer aniversario Rogad a Dios en caridad por el alma del señor D. Felipe de la Orden Gómez DEL COMERCIO DE ESTA CAPITAL Descansó en la paz del Señor el día 15 de Febrero de 1932 Después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. Su hermano político D. Francisco Esteban Moreno; sobrinos, primos y demás familia. RUEGAN a sus amistades y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 15 de Febrero de 8 a 11, en S. Juan de Rabanera, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Cine Ideal.—Hoy sábado, tiene lugar el estreno de la divertidísima comedia Paramount, totalmente hablada en español, ESTA ES LA NOCHE, película aun no presentada en España, y que ha de constituir uno de los mayores éxitos cómicos del año. Desarrollada en elegantes ambientes mundanos, comienza en París terminando en Venecia y durante su transcurso hará reír al público del mundo entero. Los intérpretes principales son Lily Damita, más bella y seductora que nunca, y el chistosísimo Charlie Ruggles, a quien tuvimos ocasión de admirar en "La conquista de papá" como uno de los más grandes actores cómicos. Manana domingo, el esperado acontecimiento con el estreno de UNA HORA CONTIGO, la película que reúne nuevamente a los tres factores del éxito de "El Desfile del Amor", Jeannette MacDonald, Maurice Chevalier y el director Lubitsch, el mago del cine. UNA HORA CONTIGO, supera en gracia, finura, picardía y buen gusto, a aquella inolvidable producción. La música de UNA HORA CONTIGO es original del famoso compositor Oscar Strauss.

Manana domingo, el esperado acontecimiento con el estreno de UNA HORA CONTIGO, la película que reúne nuevamente a los tres factores del éxito de "El Desfile del Amor", Jeannette MacDonald, Maurice Chevalier y el director Lubitsch, el mago del cine. UNA HORA CONTIGO, supera en gracia, finura, picardía y buen gusto, a aquella inolvidable producción. La música de UNA HORA CONTIGO es original del famoso compositor Oscar Strauss.

Dr. S. Latorre OCULISTA Del Hospital Clínico de San Carlos y del H. General de Madrid Guzmán el Bueno, 5.-T. 30.479 MADRID

SUSCIPCION POZALMURO Suma anterior ... 116,50 D. José-Piñilla López, Madrid ... 25,00 Bienvenida y Na tividad ... Hernández Bilbao ... 3,00 Gregorio Navarro ... 10,00 Suma y sigue ... 154,50

Noibramiento.—Por la Dirección General de Telecomunicación ha sido nombrado Oficial Encargado de la Estación unipersonal de Telégrafos de Frechilla (Palencia), habiendo tomado posesión de dicho cargo, el estimado joven don Rafael Soria Montenegro. Enhorabuena.

Lecheros multados.—La Inspección de Policía Urbana nos facilita la siguiente nota: "Lecheros multados por vender la leche en malas condiciones: Isabel Lorenzo, de Golmayo; muy aguada, reincidente por cuarta vez; Juana Sanz, de Soria, aguada, reincidente. Domingo Redondo, de Sotillo, desgrasada, reincidente; Agustina Martínez, de Fuentesobrada, aguada, reincidente".

¡Aló París!

Cultos en Santa María la Mayor.—El día doce, segundo domingo de Febrero, se celebrará D. m. el ejercicio mensual de las Hijas de María. A las ocho de la mañana misa rezada, con comunión general. A las seis de la tarde, Exposición de Su Divina Majestad, rosario, motetes al Santísimo Sacramento y a la Santísima Virgen, plática del señor Director, reserva y procesión por el interior del templo.

El día tece, a las ocho de la mañana, funeral por la asociada difunta Carmen Moreno Bravo.

Don Millán Llorente.—Han sido trasladados a Soria los restos del que fué Administrador Principal de Correos de esta provincia don Millán Llorente Sanz que falleció hace varios años en San Sebastián.

Al acto de la reinhumación asistieron familiares y numerosos amigos del finado. Renovamos, con este motivo, nuestro pésame a sus hijos y particularmente a nuestro buen amigo don Alfredo Llorente, Vice-secretario de la Audiencia provincial de Soria.

Primer aniversario EL SEÑOR Don Nicolás Martínez García Falleció en Ribarroya el 15 de Febrero de 1932 Después de recibir los auxilios espirituales D. E. P. Sus apenados hijos Elías (ausente), Daniel y Ascensión Martínez Gómez; hijos políticos Sebastián, Andrés y Filomena Muñoz, nietos y demás familia. Ruegan a sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Proximidad de pintura

Periodo del reno

La Historia geológica del globo se divide en las grandes etapas denominadas: Arcaica, Primaria, Secundaria, Terciaria, y Cuaternaria. De éstas, la cuaternaria, es para nosotros la interesante, ya que en ella aparecen los primeros esqueletos humanos, como el de Neanderthal, los Dusseldorf y Elberfeld y los cráneos de Canstadt, pues hasta el momento no hay dato positivo de la existencia del hombre terciario.

El comienzo de esta era se marcó por una invasión glacial. Escandinavia, Inglaterra, el norte de Alemania y parte de Rusia eran un enorme glaciar, como ahora el polo. Un cambio climatológico produjo la fusión de los glaciares, provocando horribles inundaciones que fueron el origen de grandes formaciones detriticas y del Diluvio.

La fauna era análoga a la actual. Se encontraba: el elefante antiguo y el primigenio o mammut, rinoceronte, ciervo, reno, avestruz, bisonte, osos, leones, hienas, etc.

Al aparecer el hombre sobre la tierra, según los comentaristas de la Biblia, ha más de seis mil años de nuestra Era, empieza el Arte.

La prehistoria es dividida por los instrumentos de que se sirve el hombre en dos edades: de la piedra y de los metales. La primera, se divide a su vez, en otras dos: piedra tallada y piedra pulimentada.

En la edad de la piedra tallada, que los hombres tallaban por el choque, fabricaban hachas, cuchillos, vivían en cavernas, por lo que se les llama trogloditas y era el periodo del mammoth.

El Arte se inició en el periodo de la piedra. Se empezaron a fabricar objetos de barro, iniciándose la pintura y la cerámica. En esta época los hombres de España pertenecían a la raza Cro-Magnon, sucesora de la de Canstadt, primera de la que parece formado el tronco ibero.

La raza de Cro-Magnon era de cráneo grande, alta talla, regular inteligencia y hermosa. Se dedicaba especialmente a la caza del reno, del que se vestían, alimentaban y sacaban sus armas. De los trabajos de estos seres se han encontrado abundantes restos en Alicante, Málaga, Almería, Murcia, etc. Es el periodo del reno, llamado así por lo que abundaba en el

Sur y el Norte de los Pirineos, debido a la temperatura fría y seca de España y Francia.

Estos hombres primitivos, salvajes, que vivían en cavernas, usaron la pintura para embadurnar sus armas, utensilios y cuerpos.

Los colores eran de tierras arcillosas, coloreadas naturalmente por óxidos metálicos o tinturas vegetales. El procedimiento que seguían para hacer estos colores era desleír las tierras con agua, formando pasta coloreada que aplicaban a los objetos con el dedo o con el palo.

El progreso de esta raza se debe a su evolución natural. De sus colores, han salido todos los procedimientos hasta el día, ya que no hay que olvidar que los que hoy empleamos con de tres grupos: arcilla, sales metálicas y tinturas vegetales. En el fondo de las cuevas han dejado sus trabajos, que consistían en dibujos sobre las paredes representando animales, renos, bisontes, mamuths y figuras humanas. Algunas de estas figuras están pintadas en rojo, negro u ocre. Las cuevas más célebres de este género se encuentran en el norte de España y el suroeste de Francia. Tanto el bisonte grabado y pintado en la cueva de Font-de-Gaume como el de la cueva de Altamira nos manifestan que los hombres de esta época eran unos maravillosos animalistas.

Las pinturas a que nos hemos referido indican una sensibilidad en el hombre, superior a sus medios. Y es que el color, como el ruido son necesarios para el perfecto equilibrio de los sentidos. Por esto, el ser humano, trató siempre de colorear todo lo que le rodea.

El color tiene en la Naturaleza su acción. Ver el mimetismo, como en la lucha por la vida se defienden las especies confundiendo con la vegetación, para huir de sus enemigos. Así adoptan la coloración del medio en que viven las codornices, que se confunden con la tierra; ciertos insectos de tonos verdes cuando existe la hierba y pajizos al secarse ésta; el armiño, blanco con la nieve y de pelo gris en verano y los hay que adaptan color y forma como la mariposa "callina poralecta" que toma forma de hoja y el inofensivo escarabajo "coloborhombus fasciipennis" que pretende pasar por la avispa "mynymia aviculus" de venenoso aguijón.

Por su color atraen las flores a los insectos para que transporten el germen. Por el color se comen más unos alimentos que otros y por el color se diferencian el macho de la hembra, siempre el primero más brillante y ostentoso, como por ejemplo, el pavo real, símbolo de la belleza.

Emilio Ostalé Tudela

Mundo deportivo

La recuperación de Hilario Marrero

El estilista Hilario Marrero ha vuelto por sus fueros dejando a un lado su desgana y enfriamiento fugaz. José Samitier es para muchos la causa de esta decisión del jugador canario. "Sami" es un elemento indiscutiblemente valioso; pero de juego tan opuesto al de Hilario que sería cuestión de técnicos y de observaciones concienzudas deducir en sus actuaciones cuál de ellos practica el futbol con más rendimiento y por lo tanto más efectivo.

Aun cuando Samitier ocupase el puesto de Hilario, no se apreciaría fácilmente la labor de uno y otro; para ello sería preciso verlos actuar juntos, cosa quizás fácil ahora con el descanso concedido a Olivares.

Y no tendría nada de particular que estos dos grandes jugadores, fáciles de comprensión, al unirse, resultará una mezcla de valor indudable en una delantera profundizadora, como es la del Madrid.

Esto no quiere decir que José Samitier sea mejor que Olivares. El "negro" ha demostrado todo su

saber y ha obtenido el resultado apetecido, siendo el más firme candidato al puesto de delantero centro del equipo nacional.

Al introducir a "Sami" en el ataque, no por eso ha de mermar su valor. Muy al contrario. El "mago" sabe crear futbol y sabe también realizarlo lo más parecido al desarrollado por sus compañeros de equipo.

Hilario era el punto de mira del aficionado, al ingresar el hasta hace poco "barcelonista" en el Madrid.

La línea media compenetrada—al fin—no había, pues, que pensar en sustituciones, aunque la lesión de Gurruchaga retardase su mejoramiento, Leoncito, el excelente medio ala andaluz, si en este puesto continúa como antes, puede cubrirlo sin desmerecer un ápice de la labor del "ex-arenero".

Y en la delantera, con Luis Regueiro, el interior mejor de España, indiscutiblemente por ahora, arrastra con él a Eugenio El cual, gracias al irundarra, no está resultando un jugador de primera

categoría, y tampoco debía extrañarnos que lograra el entorchado internacional, en cuyo caso se lo debería únicamente a Luis Regueiro.

Olaso, también podemos decir que en corto tiempo es seguro que recobre su antigua fama, no desmereciendo tampoco ahora la labor de sus compañeros.

Por lo tanto quedaba Hilario. El canario estaba apagado, haciéndonos dudar de la calidad de su maravilloso juego. Hemos dicho maravilloso y no podemos volvernos atrás. Hilario Marrero ha deleitado más de una vez al aficionado con su fútbol práctico e inteligente, y las plumas de los más afamados críticos deportivos han cantado sus excelencias.

Pero se ha dado cuenta de lo que suponía un apartamiento—fuerza siempre para un jugador—y vuelve a desarrollar su efectividad en el field trabajando insansablemente por ayudar a sus compañeros de línea. Y con su vista perspicaz para desarrollar su mejoramiento, Leoncito, el excelente medio ala andaluz, si en este puesto continúa como antes, puede cubrirlo sin desmerecer un ápice de la labor del "ex-arenero".

Y en la delantera, con Luis Regueiro, el interior mejor de España, indiscutiblemente por ahora, arrastra con él a Eugenio El cual, gracias al irundarra, no está resultando un jugador de primera

ARGELINO

PLUMAS ESTILOGRAFICAS
El mayor surtido
De acreditadas marcas
Librería de E. las Heras
SORIA

¿EL ANTIFIRE?

UN EFICAZ EXTINTOR DE INCENDIOS

ADQUIERALO HOY MISMO Más vale prevenir que deplorar

Agente: Prudencio Ruiz. ~ Soria

Correspondencia para América del Sur

Mes de febrero de 1933

A los efectos de los envíos de correspondencia para América del Sur a continuación se consignan las fechas en que saldrán de Madrid expediciones de despacho para Sudamérica.

Fecha de expedición	Ultima salida de Europa	Llegada a Buenos Aires	CORREO
3 de febrero	Lisboa: 6 de febrero	19 de febrero	Vapor Masilla AVION
4 de febrero	Alicante: 5 de febrero	12 de febrero	Vapor Giulio Cesare
8 de febrero	Barcelona: 10 de febrero	24 de febrero	Vapor C. Santo Tomé
9 de febrero	Cádiz: 11 de febrero	28 de febrero	Vapor Ornia AVION
10 de febrero	Lisboa: 13 de febrero	3 de marzo	Vapor Jamaica AVION
11 de febrero	Alicante: 12 de febrero	19 de febrero	Vapor Madrid AVION
15 de febrero	Vigo: 13 de febrero	5 de marzo	Vapor Highland Brigade AVION
18 de febrero	Lisboa: 18 de febrero	10 de marzo	Vapor Cap Arcena
19 de febrero	Alicante: 19 de febrero	26 de febrero	Vapor C. San Agustín AVION
25 de febrero	Lisboa: 22 de febrero	10 de marzo	
25 de febrero	Alicante: 26 de febrero	5 de marzo	
2 de marzo	Lisboa: 28 de febrero	12 de marzo	
4 de marzo	Cádiz: 5 de marzo	21 de marzo	
	Alicante: 5 de marzo	12 de marzo	

Clínica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27. ~ SORIA

MEDICINA GENERAL CIRUGIA GENERAL

Dr. Primo Martín Contreras Don Luis Santa María

VIERNES y JUEVES de 11 a 1 TODOS los DIAS de 11 a 1

RAYOS X

Habitaciones independientes para estancia de operados

Clínica y Laboratorio Dental

Gregorio Cuevas e hijos

ODONTÓLOGOS

Canalejas, 70

Sub-Inspector de Odontología

Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga tercer jueves de mes. Casa de D. Juan Puertas, Calle Real, 8 (Frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Viuda de Pinilla.

MARIANO JAVIERRE ORGIE

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Médico de la Prisión Provincial de Soria, etc.

Consulta de 11 a 1

Medicina general y de niños.—Electricidad Rayos X.—Tratamiento antirrábico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene.

Plaza Mayor, 9, segundo.—Soria

Guía artística de Soria y su provincia

De Venta, al precio de cinco pesetas, en la Librería de E. Las Heras

MARIANO DEL OLMO

Médico y Odontólogo

Plaza de Aguirre, núm. 1, pral. SORIA

Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.



DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!

SOLO EL

JARABE FAMEL

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS

DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO

FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

BALLASTEROS

SISTRE

BAÑADOR DE LA CASA MIRANDA

Últimas novedades en géneros del país y extranjeros

Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año

Dirección: PLATERIAS, 36 - VALLADOLID

La correspondencia aérea llega a Río de Janeiro y principales puertos del Brasil una fecha antes que a Buenos Aires, a Montevideo el mismo día, a Santiago de Chile al día siguiente.

La última recogida de la correspondencia aérea se efectúa: En Madrid, Barcelona y Alicante. Todos los sábados por la tarde. En el resto de España.—Todos los viernes por la tarde.

Las cartas deben ser entregadas a mano en las Administraciones Centrales de Correos.

Papel y sobres especiales para el correo Aéreo-Postal

Librería de E. las Heras, Soria

Fábrica de Aceites Finos de Oliva.

De Partes Finas para Sopas.

Cereales - Abonos

en todo momento consulten precios

URBANO MARTINEZ

Despacho y Fábricas CARRERA de CASTILLA, 1. Teléfono, 4

Tarazona de Aragón

Subscripciones y anuncios

para las grandes revistas gráficas

ABC.-BLANCO Y NEGRO

CAMPEON

ADMITENSE EN LA

Librería de E. las Heras. ~ Soria.

EN EL REUMATISMO ARTRITISMO, GOTA ETC ES INSUSTITUIBLE EL ELIXIR ANTIRREUMATICO DEL DR. M. CALDEIRO

Según numerosos testigos el siguiente

Dr. Eduardo Gotarredona
Médico
Texifonte Gallego, 17, pral. ALBACETE

24 de Julio de 1932

Doctor CALDEIRO - Madrid

Muy señor mío y distinguido compañero: Conozco su ELIXIR ANTIRREUMATICO, al que considero insustituible específico del reumatismo en todas sus formas y lo empleo siempre con éxito; siendo yo un cliente agradecido de su preparado. Queda de usted muy afectísimo y atento s. s. m.

Dr. Eduardo Gotarredona Ball

Venta en Soria y en SORIA Dr. GARRASGOSA.

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA

Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS

Capital propio del Establecimiento, en 31 de Diciembre de 1931 ... 782.241'52

Fondo de reserva en igual fecha ... 83.424'49

Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 375.557'39

Capital en imposiciones id. id. ... 11.055.046'32

Importe de los préstamos ... 4.124.497'85

Libretas de ahorro en circulación ... 8.121

Admitense imposiciones al 4 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4'50 por 100 y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorro al 5 % del interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en bolsa, al 6 %. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 6 % y con dos firmantes al 6 %.

Las garantías líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.

Dirijase la correspondencia al Director, Plaza de la República, número 3, bajo, Soria.

Banco de Construcción S. A.

(Antes Banco de Ahorro y Construcción)

Domicilio social: Juan Bravo 81. MADRID (Edificio de su propiedad)

Capital social: Ptas. 8.000.000

OPERACIONES QUE REALIZA:

Préstamos hipotecarios.—Cuentas en participación.—Cuentas individuales.—Cuentas de garantía hipotecaria.—Construcción y compra de edificios.—Alquileres y módico interés.

Pida todo lo que le interese, in compromiso alguno para V. al

DELEGADO EN LA PROVINCIA

D. PABLO ... DE LEON, PLAZA MAYOR, 6, 3.ª dcha. SORIA

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA" CARABAÑA "LA FAVORITA"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R.J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS